
> Retouradres  Postbus 20011 2500 EA  Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG

Datum 28 juni 2012

Beantwoording kamervragen met kenmerken 2012Z10104, 2012Z10121 en 2012Z10106

Hierbij bied ik u de antwoorden aan, mede namens de ministers van Defensie en Buitenlandse zaken, op 
de schriftelijke vragen die zijn gesteld door het lid Van Bommel (SP) over de langdurige ondervraging 
van een beroemde Turkse zanger, het lid Çörüz (CDA) over de behandeling van een Turkse zanger op 
Schiphol en de antwoorden op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door de leden Marcouch en 
Dijksma (beiden PvdA) over de behandeling van een Turkse zanger op Schiphol.

Deze vragen werden ingezonden op 21 mei 2012.

De minister voor Immigratie, Integratie en Asiel, 

G.B.M. Leers
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2012Z10104

Antwoorden van de heer Rosenthal, Minister van Buitenlandse Zaken, en de heer Leers, Minister voor 
Immigratie, Integratie en Asiel, op vragen van het lid Van Bommel (SP) over de langdurige 
ondervraging van een beroemde Turkse zanger bij zijn binnenkomst in Nederland (ingezonden 21 mei 
2012).
 
Vraag 1
Is het waar dat de wereldberoemde Turkse zanger Arif Sag, die in het kader van de viering van 400 jaar 
diplomatieke betrekkingen tussen Nederland en Turkije afgelopen zondag samen met het 
Hoofdstadkoor een concert zou geven in het Concertgebouw, bij binnenkomst in Nederland langdurig 
is ondervraagd en vervolgens is teruggekeerd naar Turkije zonder een concert te geven? 1)
 
Antwoord op vraag 1
De heer Arif Sağ is na aankomst op Schiphol ongeveer 25 minuten opgehouden en vervolgens, op eigen 
initiatief, teruggekeerd naar Turkije. Hierdoor is zijn voorgenomen optreden in het Concertgebouw 
niet doorgegaan. 

Vraag 2
Is het waar dat Arif Sag ex-parlementariër is en beschikt over een bijzonder paspoort dat hem 
visumvrij toegang zou moeten geven tot Nederland?
 
Antwoord op vraag 2
Betrokkene beschikt niet over een diplomatiek paspoort, maar over een Turks dienstpaspoort 
waarvoor geen visum vereist is. Dit betekent echter niet dat Turkse dienstpaspoorthouders vrije 
toegang tot het Schengengebied, waaronder Nederland, hebben. De toegangsvoorwaarden voor 
derdelanders en controle hiervan zijn vastgelegd in de Schengengrenscode.1

Vraag 3
Op grond waarvan is de zanger langdurig ondervraagd? Is hij daarbij afgevoerd naar een aparte ruimte? 
Is er een tolk bijgehaald? Hoe lang heeft de hele procedure geduurd?

Antwoord op vraag 3
Aangezien de heer Sağ geen Engels spreekt is hem gevraagd mee te komen naar een aparte ruimte, om 
via een tolk de gebruikelijke vragen te beantwoorden over zijn reisdoel. Met de aparte ruimte was ook 
zijn privacy gediend. De gevolgde procedure is in lijn met de Schengengrenscode. Deze procedure heeft 
ongeveer 25 minuten geduurd (zie vraag 1).

Vraag 4
Bent u van oordeel dat de douane bij de binnenkomst van Arif Sag correct heeft gehandeld?

Vraag 5
Indien Arif Sag naar uw mening niet correct is behandeld, bent u dan bereid excuses te maken aan deze 
wereldberoemde zanger?

1 Verordening (EG) nr.562/2006 van het Europees Parlement en de Raad van 15 maart 2006 tot vaststelling van een communautaire code betreffende de  

overschrijding van de grenzen door personen (Schengengrenscode) / 1.
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Antwoord op vraag 4 en 5 
Ja, de Koninklijke Marechaussee heeft correct gehandeld. 

Vraag 6
Deelt u de opvatting dat dit incident een smet werpt op de viering van 400 jaar relaties tussen 
Nederland en Turkije en dat herhaling voorkomen moet worden? Welke maatregelen gaat u daartoe 
nemen?
 
Antwoord op vraag 6
Het Kabinet betreurt het dat het optreden van de heer Sağ niet meer is doorgegaan. Het is een van de 
culturele en maatschappelijke initiatieven die tijdens dit bilaterale jaar met Turkije was gepland. Deze 
boodschap heeft het Nederlands Consulaat-Generaal in Istanbul op 23 mei jl. aan de heer Sağ 
overgebracht. In dit gesprek is ook gewezen op de gebruikelijke procedure voor toegang tot Nederland 
en kon de heer Sağ zijn kant van de gebeurtenissen toelichten. De ontmoeting verliep in een prettige 
sfeer. 

1) Teletekst, 16 mei 2012, ‘Turkse zanger beledigd naar huis’, en Volkskrant, 16 mei 2012, ‘Schiphol 
behandelt zanger ‘schandelijk’.
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2012Z10106

Vragen van de leden Marcouch en Dijksma (beiden PvdA) aan de ministers voor Immigratie, Integratie 
en Asiel en van Veiligheid en Justitie over de behandeling van een Turkse zanger op Schiphol 
(ingezonden 21 mei 2012)
 
Vraag 1
Kent u het bericht “Turkse zanger boos naar huis”? 1)

Antwoord op vraag 1
Ja
 
Vraag 2
Kunt een feitelijk verslag geven vanaf het moment van de aankomst van de heer Arif Sag op Schiphol 
tot en met zijn vertrek terug naar Turkije?

Antwoord op vraag 2 
De heer Arif Sağ is op 10 mei omstreeks 16.00 uur verschenen op de grensdoorlaatpost Schiphol waarna 
hij is ingereisd. Op zondag 13 mei is de heer Sağ omstreeks 11.20 uur opnieuw bij de grensdoorlaatpost 
op Schiphol aangekomen. Bij aankomst op Schiphol kon het reisdoel van de heer Sag niet voldoende 
worden vastgesteld. Conform de procedure zijn daarop door de Koninklijke Marechaussee in een 
afzonderlijke ruimte met hulp van een tolk aanvullende vragen gesteld. Hierop is hem toegang tot 
Nederland verleend. Betrokkene is vervolgens op zondag 13 mei, op eigen initiatief, teruggekeerd naar 
Turkije. 
 
Vraag 3
Hoe lang heeft de heer Sag moeten wachten? Is deze duur gebruikelijk en zo ja, hoe vaak komt het voor 
dat niet EU-burgers zo lang moeten wachten? Zo nee, wat is dan wel een gangbare duur voordat een 
niet EU-burger wordt toegelaten?
 
Antwoord op vraag 3 
De procedure op 10 mei jl. heeft 15 minuten in beslag genomen. Op zondag 13 mei jl. heeft de procedure 
ongeveer 25 minuten geduurd. De gevolgde procedure is in lijn met de Schengengrenscode. De tijd, die 
deze procedure in beslag neemt, is afhankelijk van verschillende factoren zoals de beschikbaarheid van 
een tolk, de bereidheid om mee te werken aan het onderzoek, de aard van de verklaringen omtrent het 
reisdoel en het verschaffen en verifiëren van bewijsstukken.

Vraag 4 
Zijn er bij de behandeling van de heer Sag formele fouten gemaakt? Zo ja, welke?

Vraag 5
Is de genoemde zanger “schandalig” behandeld dan wel op een andere wijze onheus bejegend? Zo ja, op 
welke wijze? Zo nee, hoe verklaart u dan de reactie van deze zanger?

Antwoord op vraag 4 en 5 
De Koninklijke Marechaussee heeft zowel donderdag 10 mei als zondag 13 mei de gebruikelijke 
procedure gevolgd voor de toegangscontrole van reizigers van buiten het Schengengebied. De 
Koninklijke Marechaussee heeft hierbij volgens de regels gehandeld en de heer Sag correct bejegend. 
Het is niet aan mij om de reactie van de heer Sağ te verklaren. 
 
Vraag 6
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Betreurt u het dat in het kader van de viering van 400 jaar diplomatieke betrekkingen tussen Nederland 
en Turkije er sprake is van het feit dat de heer Arif Sag zich genoodzaakt voelde onverrichter zake 
terug te keren naar Turkije? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

Antwoord op vraag 6
Het Kabinet betreurt het dat het optreden van de heer Sağ niet is doorgegaan. Het is een van de 
culturele en maatschappelijke initiatieven die tijdens dit bilaterale jaar met Turkije was gepland. Deze 
boodschap heeft het Nederlandse Consulaat-Generaal in Istanbul op 23 mei jl. aan de heer Sağ 
overgebracht. In dit gesprek is tevens gewezen op de gebruikelijke procedure voor toegang tot 
Nederland en kon de heer Sağ zijn kant van de gebeurtenissen toelichten. De ontmoeting verliep in een 
prettige sfeer.

 1) www.nos.nl, 16 mei 2012
 
Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van Bommel (SP), ingezonden 
21 mei 2012 (vraagnummer 2012Z10104)
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2012Z10121

Vragen van het lid Çörüz (CDA) aan de ministers voor Immigratie, Integratie en Asiel en van Defensie 
over de behandeling van een Turkse zanger op Schiphol (ingezonden 21 mei 2012)
 
Vraag 1
Hebt u kennisgenomen van de berichten ‘Turkse zanger woest op Schiphol’ 1) en ‘Schiphol behandelt 
zanger schandelijk’? 2)

Antwoord op vraag 1
Ja

Vraag 2
Kloppen de feiten zoals daar genoemd dat de Turkse zanger Sag de eerste keer wel Nederland in kwam 
en de tweede keer door de bejegening en behandeling op Schiphol zelf heeft besloten terug te keren?

Antwoord op vraag 2
De heer Arif Sağ is op 10 mei na aankomst op Schiphol na een oponthoud van ongeveer 15 minuten 
ingereisd. Op zondag 13 mei is de heer Sağ opnieuw bij de grensdoorlaatpost op Schiphol aangekomen. 
Bij aankomst op Schiphol kon het reisdoel van de heer Sag niet voldoende worden vastgesteld. Conform 
de procedure zijn daarop door de Koninklijke Marechaussee in een afzonderlijke ruimte met hulp van 
een tolk aanvullende vragen gesteld. Deze procedure duurde op 13 mei ongeveer 25 minuten. Hierop is 
hem toegang tot Nederland verleend. Betrokkene is vervolgens, op eigen initiatief, teruggekeerd naar 
Turkije. 

Vraag 3
Hoe kan het dat een persoon in het bezit van een zogenaamd (groen) Turks paspoort problemen 
ondervindt bij de toelating tot Nederland?

Antwoord op vraag 3
Betrokkene beschikt niet over een diplomatiek paspoort, maar over een Turks dienstpaspoort 
waarvoor geen visum vereist is. Dit betekent echter niet dat Turkse dienstpaspoorthouders vrije 
toegang tot het Schengengebied, waaronder Nederland, hebben. De toegangsvoorwaarden voor 
derdelanders en controle hiervan zijn vastgelegd in de Schengengrenscode.2

Vraag 4
Waren alle voorwaarden voor toelating in orde? Zo ja, wat was de reden van oponthoud?

Antwoord op vraag 4
Aangezien de heer Sağ geen Engels spreekt, is hem gevraagd mee te komen naar een aparte ruimte, om 
via een tolk de gebruikelijke vragen te beantwoorden over zijn reisdoel. Met de aparte ruimte was ook 
zijn privacy gediend. Mede op basis van de antwoorden op de gestelde vragen waren de voorwaarden 
voor toelating in orde. 

2 Verordening (EG) nr.562/2006 van het Europees Parlement en de Raad van 15 maart 2006 tot vaststelling van een communautaire code betreffende de  

overschrijding van de grenzen door personen (Schengengrenscode) / 1.
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Vraag 5
Is u bekend of reizigers uit Turkije, zoals zakenlieden, met geldige papieren wel vaker problemen 
ondervinden op Schiphol? Zo ja, kunt u hier een reden voor opgeven? Is er een opdracht om mensen 
uit Turkije grondiger te ondervragen? Zo nee, wat gaat u hieraan doen?

Antwoord op vraag 5
Voor het verlenen van toegang voor reizigers van buiten het Schengengebied volgt de Koninklijke 
Marechaussee de procedure zoals die geldt op basis van de Schengengrenscode. Er is geen opdracht om 
mensen uit Turkije grondiger te ondervragen.

Vraag 6
Is er nadien nog contact gezocht met de uitnodigende stichting Kulsam, dan wel de heer Sag zelf? Zo 
nee, gaat u dat nog doen?

Antwoord op vraag 6
Het Nederlandse Consulaat-Generaal in Istanbul heeft op 23 mei jl. met de heer Sağ gesproken. In dit 
gesprek kon de heer Sağ zijn kant van de gebeurtenissen toelichten en is tevens gewezen op de 
gebruikelijke procedure voor toegang tot Nederland. De ontmoeting verliep in een prettige sfeer.

 
1) Telegraaf, d.d. 15 mei 2012
2) Volkskrant, d.d 15 mei 2012

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling van eerdere vragen terzake van de leden Van 
Bommel (SP) ingezonden 21 mei 2012 (vraagnummer 2012Z10104) en van Marcouch (PvdA) ingezonden 
21 mei 2012 (vraagnummer 2012Z10106)
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